

短评：

阳春三月正值天干物燥之时，本就极易引发规模性山火。时逢清明之际，进山入林祭祖更是加剧了森林火灾发生的可能。勤劳的安康人靠山吃山，在广袤的山地发展经济林，实现增收致富目标；植绿护林，实现生态文明。青山绿水，满眼皆绿，既是群众增收的“聚宝盆”，也是生态安康的“调色盘”。山火的发生既有不可抗力的自然因素，更多的是一时疏忽的人为因素。一场规模性的森林火灾不仅破坏我们美丽的家园，影响当地

群众的经济发展，更危及人民群众的生命财产安全。森林火灾多发于乡镇山村，这让本就繁忙的镇村基层党员干部肩上再添“千斤重担”。但森林防火既需要党员干部身肩重担的责任感和使命感，也需要党政机关因地制宜施策，积极科学部署；明确职责，细化责任到人；保障资金，配齐消防设备；加强培训，提升应急能力；广泛宣传，强化全民防火意识。更需要全民参与，全力筑牢森林防火安全屏障，共同守护绿水青山。 记者 唐正飞

池河镇：将火灾隐患消除于未萌

本报讯(通讯员 刘丹)清明节前后，群众祭祀扫墓、踏青出游，加之春耕生产农事活动开始，森林防火等级不断提高。为有效预防和遏制森林火灾事故的发生，连日来，石泉县池河镇抓牢抓实抓细森林防火各项措施，切实筑牢森林防火安全屏障。

落实责任，织密“安全网”。组织召开2025年春季防火工作会议，全面分析研判当前防火工作面临的形势，要求各村(社区)切实承担起属地责任，将防火工作作为当前首要任务来抓，层层压实包联领导、村级组织各方责任，全面开展森林防火宣传、排查、督导

等重点工作，做到早部署、早排查、早预防。强化宣传，开启“警示灯”。通过“空中无人机巡查、地面大喇叭广播、掌上微信群推送”立体化宣教矩阵，广泛开展春季森林防火宣传教育，不断提升群众防火意识。持续深化“林长制”改革，将防火责任深深植根于每一位村民心中，进而转化为守护绿水青山的自觉行动。

应急处置，筑牢“联防墙”。加强对扑火车辆、打火扫把等应急物资的管理和维护，及时清点森林防火应急物资，确保应急物资保障到位；严格落实24小时领导带班制度和值班

制度，值班人员认真做好值班记录，精准掌握本辖区森林火情动态，确保火案情况和领导指示等重要信息及时上传下达。

加强巡查，紧绷“防火弦”。按照“宣传全覆盖、巡查不间断、隐患不放过”工作原则，不断强化火源管控网格化管理，有针对性地开展联防联控，组织镇村干部、护林员对进山路口等重点防火点位进行值班值守，提示群众禁止携带火源进山，及时制止违规用火行为，引导群众自觉遵守森林防火规定，做到“十不准”，切实把火灾隐患消除在萌芽状态。

宁陕城关镇：全力构筑森林防火立体防线

本报讯(通讯员 杨震昊)清明将至，祭祀扫墓、春耕生产与进山踏青活动交织叠加，面对持续晴热大风天气，宁陕县城关镇绷紧森林防火安全弦，以“安排部署抓责任、硬核管控堵源头、立体宣传造声势”三大举措，全力构筑森林防火立体防线，守护辖区林地资源和群众生命财产安全。

精密部署压责任，织密防控责任网。该镇立即召开清明期间森林防火专题部署会，以班子成员分片督导，机关干部下沉村(社区)驻村值守，村组干部包干山头、坟头、地头，形成“镇一村一组一户”四级联动格局，严格执行24小时值班制度，做到火险早预警、隐患早处置。同时，由镇纪委成立督查组，每日对卡口值守、物资储备、人员在岗等情况开展“四不两直”检查，以严明纪律倒逼责任落实。

“硬核”管控堵源头，筑牢防火安全墙。在25个重点卡口设立防火值守卡点，105个山口、路口进行巡查，每个卡口实行“村干部值守+护林员轮岗”两班制，对重点卡口、山口、路口进行全天候管控、巡查，严格执行“三查三记”制度，检查进山人员及车辆，严禁携带火种入山。同时，整合护林员、村干部、专业消防队等力量开展“清晨巡农事、午后查游客、黄昏盯祭祀”动态巡查，及时制止林区吸烟、烧荒等违规用火行为。对全镇251个重点户建立五类重点人群动态监管台账，落实“一日两见面”管控，对林区作业人员、山区农户、进山游客、居家老人、特殊群体签订防火承诺书1000余份，确保火源管控“不漏一人、不落一户”。

立体宣传造声势，凝聚群防群治合力。各村、社区流动宣传车每日在各辖区内循环播

放防火禁令、森林防火典型案例等，在重点区域增设警示牌25块。开展“敲门守护”专项行动，针对居家老人、儿童等群体开展“一对一”讲解防火知识。利用村级广播、乡村大喇叭广泛宣传森林防火知识和自救知识，村组微信群推送以案释法短视频3条，曝光违规用火典型案例5起，教育引导村民自觉遵守野外用火规范，提醒广大群众汲取火灾教训，营造全民参与森林防火的良好氛围，筑牢防火意识。

据了解，城关镇将紧盯清明祭扫高峰，持续保持高压态势，全镇上下以“时时瞪大眼睛”的警觉性，守牢25个卡口、巡遍每片山林，以最严措施、最实作风筑牢防火屏障，用干部的“铁脚板”和“婆婆嘴”，换来群众的“安心”和“平安”，为守护绿水青山贡献城关力量。

汉阳镇：多维度强化森林火灾预防

本报讯(通讯员 潘思雨)为有效预防和遏制森林火灾，连日来汉阴县汉阳镇再度安排部署，迅速响应处置，全力以赴加固森林防火屏障，守护绿水青山。

“谋”字当头，压实防火责任。该镇及时召开再部署会议，深入分析防火形势，划分包片区域，层层压实责任，要求全体机关干部提前下沉包联村，紧盯清明节前后关键节点，紧盯老弱病残、精神障碍患者等特殊群体，采取有效措施，做好防护准备；严格落实森林防火责任制，持续做好网格化管理，确保防火责任细化到人、落实到山头地块；镇纪委联合镇安消办成立多个督查小组，对各村森林防火工作落实情况常态化巡查，确保森林防火工作落实落细。

“防”字入手，强化火源管控。联村干部分片下沉，同村“两委”成员对林区、坟地、输电线路等高风险区域开展全面排查及“三清”行动。同时，在辖区各村设立森林防火检查点，持续强化野外用火巡查力度，增加巡查频次，扩大巡查范围，对违规用火行为进行严格管控和依法查处。截至目前，全镇累计开展巡林300余人次，及时收缴火种，做到“防患于未然，灭火于萌芽”。

“备”字托底，筑牢防火根基。该镇严格落实24小时领导带班值班制度，各联村干部有序组织重点部位落实专人驻防。多办所联合迅速集结镇村救火队伍、应急救援队伍，提前做好应急预案。同时，镇安消办全面清点应急物资，将专业扑火装备和防护用品

发放给各村(社区)，并组织森林防火实战演练4次，确保发生火情时能及时做好应急处置。

“宣”字发力，营造浓厚氛围。采用“线上+线下”相结合的方式，实行“横向到边、纵向到底”全覆盖宣传。依托微信公众号、微信群等载体转发防火知识30余条，通过流动宣传车、应急大喇叭、LED显示屏等途径，全方位、全覆盖开展安全用火提醒20余次；镇村干部通过“敲门入户”行动，以案释法、以案示警40余次；在辖区主要路口、人口聚集区增设森林防火宣传标语、标牌16个，发放森林防火宣传单1000余份，让群众从“身边事”中树牢防火意识。

民生无小事，枝叶总关情。作为连通党委政府与企业群众的“连心桥”，近年来，安康市12345政务服务便民热线以“解决群众急难愁盼”为核心使命，创新建立“专班研判、专题分析、专场破题”工作机制，推动疑难诉求“一线化解”、民生难题“靶向攻坚”，以“小热线”撬动基层治理“大效能”，持续擦亮政务服务的“安康品牌”。

针对企业群众反映集中、权责交叉的复杂诉求，热线中心建立“周研判、周调度”机制，每周组织高频承办单位召开疑难工单分析会，通过现场查阅资料、厘清部门职责、明确解决路径，实现责任主体与解决方案“双锁定”。针对某小区物业管理存在行政区划不明晰的情况，通过多部门联合研判，当场划定职责边界并形成处置方案，解决该小区物业的管理空白，整体诉求办结周期缩短40%以上。

在动态跟踪工单办理基础上，热线中心创新“数据溯源+趋势预判”模式，每周梳理噪声扰民、消费维权、农民工讨薪、天然气安全等高频问题，形成专题报告直报市政府和相关部门，为政策制定提供精准参考。通过分析环境污染类投诉，推动生态环境部门和城市管理部门出台《调整中心城区餐饮业油烟污染行政处罚实施机关的通知》，明确执法机构，优化执法流程，同类投诉量环比下降45%。同时建立“不满意工单”回溯机制，对办理质量不佳的工单实行退回重办、跟踪督办，群众满意率提升至95%以上。

在巩固现有机制基础上，热线中心进一步自我加压，启动“重点单位专场攻坚”行动。每月选取工单量大、重复投诉多的承办单位开展专项督导，通过“解剖麻雀”式分析典型案例，建立“问题清单—责任清单—整改清单”全链条机制。针对市场监管领域职业索赔类工单激增现象，汉滨区市场监管局通过专场研讨会优化处置流程，实现同类诉求办理时效提速30%。

从“有一办一”到“举一反三”，从“办好一件事”到“办好一类事”，热线中心始终秉持“民呼我为”理念，用机制创新破解民生难题，以实干担当书写惠民答卷。这条永不占线的“暖心线”，正成为我市优化营商环境、推进社会治理现代化的生动实践。

一根「暖心线」解决万家难

通讯员 刘向全

我市2025年退役军人专场招聘会启动

本报讯(记者 李开武 通讯员 舒忠琴)日前，由市退役军人事务局、市人力资源和社会保障局和社会保障局联合举办的“戎耀安康·就业启航”安康市2025年退役军人专场招聘会在安康育英中等专业学校启动。

本次招聘会吸引了来自江苏及我市100多家企业参与招聘，提供就业岗位近5000个，涵盖消防救援、危化品防范、无人机操控等多个工种，现场初步达成就业意向100多人。招聘会上，市退役军人事务局相关负责人围绕退

役军人移交安置、教育培训、学历提升、招录考试、优待抚恤等相关政策开展宣讲，号召退役军人传承红色基因，赓续红色血脉，接过“接力棒”，当好“传承人”，在新的岗位上再立新功。

据了解，近年来，市退役军人事务局抢抓常州对口支援协作安康机遇，积极与常州市退役军人事务局开展深度合作，重点围绕退役军人就业培训、创业协作、幸福就业等内容互帮互助、牵线搭桥，促进退役军人、家属充分高质量就业。

党员带头清理河道 齐心协力美化环境

本报讯(通讯员 李静)为改善农村人居环境，近日，白河县双丰镇孔城村组织全村党员开展“清理村内河道，共建美丽孔城”主题党日，对村内河道进行全面整治，提升村容村貌。

活动当天，孔城村全体党员携带清洁工具，分组对村内河道展开清理。面对堆积的垃圾、疯长的杂草和散发异味的河道，党员们分工协作，有的清扫落叶，有的铲除杂草，有的打捞漂浮物。在清理过程中，党员们还向过往村民宣传环保知识，呼吁大家共同维护河道环境，不少村民也主动加入清理队伍。

“仅仅几个月没有清理，河道就变得如此不堪，大家一定要有环保意识，往后千万别再随意往河里倾倒垃圾。”党员们用通俗易懂的语言，耐心地向村民讲解河道污染给生态环境、农业灌溉及日常生活带来的严重危害，倡导村民携手同心，共同爱护河道环境，坚决杜绝向河道内倾倒垃圾的行为。

经过一天的奋战，原本脏乱的河道焕然一新。河水变得清澈，两岸整洁有序，村容村貌得到明显提升。“作为党员，我们要带头保护环境，为建设美丽家乡出力。”参与活动的党员纷纷表示。

筑牢安全屏障 守护绿水青山

江 水 一 城 诗

春意正浓时，安康的山水正铺展着最动人的画卷。汉江碧波荡漾如翡翠罗带，两岸垂柳蘸水写诗行，粉白李花缀满枝头似云霞漫卷，金黄迎春花在城堤间翻涌成浪。风起时，李花簌簌落成雪径，缀着露珠的迎春花藤攀上城堤。江鸥掠过粼粼波光，翘尖点碎汉江的碧玉镜面。

通讯员 钱运立 党宏



安康一江两岸的棕榈春景图

红江碧桃笑春风

安康中心城区江边步道的迎春绽放迎春香

汉江边的桃花盛开绘就春旧画卷

汉江边的草木茂盛春意浓

